华东师范大学与中国科学院联合团队成果登上最新一期《自然》

揭秘染色质"记忆传承"机制

据文汇报 作为 DNA 的载体,染色质究竟如何"代代相传",才能确保遗传物质在细胞分裂过程中不被破坏?这一困扰科学界多年的表观遗传难题,终于有了答案。华东师范大学翁杰敏教授团队与中国科学院生物化学与细胞生物学研究所陈德桂研究员团队合作,在最新一期《自然》上发表了最新研究成果。

这一历时10年的研究首次揭示了一种在哺乳动物细胞中控制染色质分区以及近着丝粒异染色质形成、维持和稳态遗传的新机制。《自然》审稿人评价其"解决了表观遗传领域的重要问题""对理解染色质遗传机制具有里程碑意义"。

真核生物的基因组由高度浓缩的异染色质和结构松散的常染色质组成。其中,近着丝粒异染色质作为染色质三维结构的重要组成部分,在着丝粒形成、姐妹染色体分离、基因组稳定性维持等方面发挥着关键作用,被誉为染色质稳态遗传的"记忆中板"。

染色质的"记忆传承"机制为何 这么精准?翁杰敏解释道,"就像一 本书不仅需要正确的文字,还需要恰 当的排版一样。细胞不仅要保证 DNA序列的正确复制,还要维持染 色质高级结构的稳定遗传。其中,组 蛋白修饰在这个过程中起着至关重 要的作用。"

长期以来,科学界已知组蛋白 H3 第9 位赖氨酸的三甲基化修饰 (H3K9me3)是异染色质形成和维持 的关键标志,但在细胞分裂过程中, 该标志如何被精确传承,始终是个未 解之谜

针对这一科学难题,研究团队另辟蹊径,通过高通量筛选技术发现了关键"信号":一个在细胞周期 G2/M期特异性高表达的泛素连接酶G2E3。进一步研究发现,G2E3能够在近着丝粒区域特异性催化组蛋白H3第14位赖氨酸的单泛素化修饰(H3K14ub),并由此启动一套"遗传记忆"传承流程。

这是一套环环相扣的多步骤工程。论文第一作者、华东师大附属芜湖医院博士后工作站黄园勇博士解释,G2E3如同"信号兵",在细胞有丝分裂早期通过H3K14ub标记出需要沉默的染色质区域;随后,SUV39H1/2作为"施工队",识别该

标记并进一步实施 H3K9me3 修饰,从而维持异染色质结构的稳定;而 HP1蛋白则扮演"巩固队"的角色,结合修饰后的区域并强化结构,确保基因沉默过程高效、稳定且不发生信息 泄露。

令人惊喜的是,该机制还展现出 跨物种的演化保守性。

虽然酵母和哺乳动物使用不同的泛素连接酶,但都通过同样的核心路径维持异染色质稳态,印证了生命演化的"殊途同归"。更重要的是,G2E3的缺失会引发连锁反应,不仅损害近着丝粒异染色质结构,还会导致H3K9me3在常染色质区域异常积累,引发广泛的转录抑制。

这一成果不仅刷新了人类对异染色质调控的认知,更具备潜在的临床价值。研究表明,G2E3与肿瘤发生发展密切相关,其调控的染色质稳定性机制为理解多种疾病的发生机制提供了新视角。"表观遗传调控因子是极具潜力的治疗靶点。"翁杰敏透露,团队正深人探索G2E3在肿瘤发生中的具体作用,未来有望为相关疾病的诊断和治疗提供全新策略。

■储舒婷

"中国探索"走向全球方案

由山医院旺瘟%疗研究成里登上《柳叶刀》

据解放日报近日召开的欧洲肿瘤内科学会(ESMO)年会上,中国肝癌研究再传佳音。在中科院院士、复旦大学附属中山医院樊嘉教授的指导下,由中山医院周俭教授团队牵头发起的临床研究最新成果正式亮相。作为全球首个在肝癌围手术期治疗III期研究中取得阳性结果的临床试验,重磅数据一经发布引发全球关注。该研究成果同时以原创论著形式在国际顶级期刊《柳叶刀》在线发表。

据悉,这项研究采用基于中国原研创新药"新辅助+手术+辅助"的

"三明治"式治疗模式。对于可手术的肝癌患者,大部分面临术后复发风险,术后5年复发转移率高达60%—70%。临床上迫切需要借助围手术期综合治疗等多学科手段,提升患者总体生存率。"三明治"式治疗模式具有潜在优势,有望成为可切除肝癌的重要综合治疗策略。

这一研究有望改写国际指南,标志着肝癌治疗正式进入"慢病化管理"和"追求治愈"的新时代,意味着"中国探索"正走向"全球方案"。

刀柔。
■顾遠

小伙超重度肥胖,药物与生活方式干预收效甚微

单孔机器人助力手术减重

据文汇报 五年时间,体重暴涨 120 斤——20 岁的小沈(化名)被肥胖与代谢综合征逼至绝境。数据显示,小沈体重直逼 270 斤,空腹血糖高达 9.7 毫摩尔/升,身体质量指数 (BMI)突破 43.1,属于超重度肥胖。当传统药物与生活方式干预对他收效甚微时,外科手术干预成为了逆转病情的必要选择。

日前,在上海市第一人民医院多学科团队的精密协作下,胃肠外科医生为其实施了第四代达芬奇机器人单孔腹腔镜袖状胃切除术,仅通过脐部一个微小切口,完成了胃部重塑与代谢重启。这也是上海首次将单孔机器人技术应用于此类手术。

三年前开始出现口干、多饮症状的小沈,最终在市一医院胃肠外科被确诊为严重代谢性疾病。面对如此年轻却代谢紊乱严重的患者,单纯靠吃药,节食运动等传统手段已难以逆

转。

"必须多学科联动,打一场有准备的仗。"市一医院普外临床医学中心胃肠外科主任黄陈教授联合内分泌代谢科、麻醉科启动多学科会诊。专家团队决定先由内分泌代谢科为小沈进行全面评估并进行规范的血糖管理,随后再由胃肠外科施行袖状胃切除术。

黄陈介绍,神状胃切除术即通过切除大部分胃体,使胃呈袖状结构,既能限制食物摄入,又能调节胃肠道激素分泌,从而实现减重与血糖控制的双重目标。考虑到小沈年纪尚轻,除了追求疗效,对术后外观和恢复速度也有更高要求。团队决定借助第四代达芬奇机器人通过脐部单孔实施手术,达到创伤更小、疼痛更轻、恢复更快、几乎无瘢痕的效果。

经过内分泌代谢科的血糖管理, 小沈达到了手术指征。黄陈团队在 麻醉科的密切监护下为其实施了手术。在加速康复外科方案的指引下, 小沈术后第六天即可顺利出院。

医生同时提醒,即使接受了减重 手术,也不代表可以一劳永逸。临床 上有不少反弹"二进宫"的患者,因为 对饮食指导的依从性较差,甚至继续 保持胡吃海喝的饮食习惯,导致术后 复胖。但因已有手术创口,再行修正 手术并不容易,更考验医者能力。

据悉,市一医院在五年前就组建了涵盖胃肠外科、肝胆外科、疝与腹壁外科、妇科、泌尿外科等多学科的"单孔联盟",致力于推动单孔腹腔镜技术的临床应用与创新。其中,黄陈领衔的胃肠外科团队成员吴卫东主任医师还牵头制定了《单孔腹腔镜腹股沟疝手术规范化操作中国专家共识》,在国家区域医疗中心和省级区域医疗中心实现技术平移。

■李晨琰

骨质疏松预防 从哪入手?

10月20日是世界骨质疏松日

2025年世界骨质疏松日的中国主题是

"健康体重,强骨健身"



医生提醒

骨质疏松已不是老年人的"专属病",不良生活习惯正加速年轻人骨量流失,应尽早识别、科学干预

补充钙和维生素D,为骨健康提供营养支持,通过食用奶制品、豆制品、 坚果、蛋类等补充钙质

通过晒太阳和食用三文鱼、金枪鱼等 多脂鱼的方式补充维生素D

食物补充不足时,可在医生指导下服 用钙、维生素D补充剂

一般建议不晚于10月底

四价流感病毒亚单位疫苗适用人群拓展至6月龄及以上

据文汇报"之前一直在关注流感病毒亚单位疫苗的'扩龄'情况,现在打好疫苗,心定了。"近日在松江区泗泾镇社区卫生服务中心,8月龄的小糖豆在妈妈唐女士的陪伴下接种了她人生中第一针流感疫苗。记者获悉,本市各区社区卫生服务中心已陆续引入四价流感病毒亚单位疫苗,有接种需求的市民可就近咨询并预约接种。

随着天气逐渐转凉,呼吸道传染性疾病即将进入高发季。今年9月,国内首款四价流感病毒亚单位疫苗慧尔康欣获国家药品监督管理局的扩龄批准,从原先的3岁及以上人群扩展至6月龄及以上人群,成为我国首款实现6月龄及以上全人群覆盖的亚单位流感疫苗。

目前我国四价流感疫苗有两种: 四价裂解流感疫苗和四价亚单位流 感疫苗。复旦大学附属儿科医院感 染传染科副主任曾玫介绍,亚单位技术是一种先进且成熟的技术,其原理是精准提取病毒表面能有效刺激机体产生保护性抗体的抗原成分,并对其进行高度纯化。"这就好比给免疫系统提供了病毒的精确识别人侵人体的流感病毒并作出免疫应答。"这种设计的核心优势在于:一方面,提取的纯度的有效抗原能诱导产生良好的保护性抗体应答;另一方面,由于剔除了病毒内部不必要的成分,有在维持有效免疫应答的同时减少病毒非抗原蛋白引起的反应原性,也保证了安全性。

当天,记者看到陆续有家长带孩子到中心预防接种门诊接种四价流感病毒亚单位疫苗。泗泾镇社区卫生服务中心副主任陆春华介绍,目前中心可提供接种的流感疫苗包括裂解疫苗、亚单位疫苗及

减毒流感活疫苗:三价流感疫苗可预防甲型 H1N1、H3N2 和乙型 Victoria 三种型别引起的流感;四价流感疫苗在三价苗基础上增加了乙型 Yamagata 系病毒株,可以对两种乙型流感病毒同时保护;减毒流感活疫苗则通过鼻喷接种可产生黏膜免疫,保护时间相对较久,适用人群是3岁到17岁健康儿童和青少年,有免疫缺陷、鼻炎发作期等人群不能接种。

疾控专家强调,流感疫苗最好在流感流行季来临前完成接种,一般建议不晚于10月底。我国的流感流行期通常出现在每年冬春季11月至次年3月,流行高峰时间在不同省份之间有些差异。接种疫苗后需2周到4周才能产生有效保护性抗体,因此尽早接种非常关键。首次接种流感疫苗的小宝宝,需要接种2剂次。

■李晨琰

科学运动,散步、太极拳、慢跑等温 和运动既能增强骨骼强度,又能改善 身体平衡能力,减少跌倒风险,但要 避免过度弯腰、负重、剧烈运动

减少对骨质的消耗,控制体重,避免过胖或过瘦

戒烟、限酒,避免过量饮用咖啡及碳 酸饮料

保持良好情绪, 避免熬夜

⑥ 新华社发(宋博 制图)